| Pracownia fizyczna éwiczenie nr 6 (el ektrycznos¢)

Char akterystyka neonéwki, drgania relaksacyjne

. Zagadnienia:

Emiga el ektronéw

Wytadowania w gazach rozrzedzonych.
t adowaniei roztadowanie kondensatora.
Drganiarelaksacyjne.

£ aczenie kondensatoréw w baterie.
Znajomos¢ obstugi rejestratora K 100.
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[11. Wykonanie éwiczenia:

A. CZESC WSPOLNA
1. Zestawi¢ obwdd wedtug schematu 1.
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Schemat 1.

2. Sprawdzi¢ czy potencjometr P jest ustawiony w skrajnym lewym potozeniu.

3. Wyznaczy¢ wartos¢ napigcia zaptonu Uz i napigcia gasnigcia Ug. Pomiary powtorzy¢
dziesi¢ciokrotnie.

Zwigkszajac stopniowo napiecie zaobserwujemy nagty jego spadek w chwili zaptonu, a wzrost w
chwili gasnigcia (trudnigj zauwazalny) neondwki. Napiecie Uz odpowiada najwyzszej wartosci U
odczytangl w chwili bezposrednio poprzedzajacel zapton (w momencie zaptonu nastgpuje
gwaltowny spadek napigcia). Napigcie Uy jest rowne najwyzszemu wskazaniu woltomierza
odczytanemu w chwili bezposrednio poprzedzajacej zgasniecie.

4. Wykona¢ pomiary zaleznosci natgzenia pradu | ptynacego przez neondwke od napigcia Uw
(napiecie mierzone woltomierzem Vy) | =f (Uw) oraz Uy =f (Uw), (Un — napigcie mierzone
woltomierzem Vy) przy wzrastajacych i maeacych wartosciach Uy 2z przedziau
(od Uy =U;-10)do 120V i od 120 V do (Uw = Ug - 10).
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Od wskazan amperomierza |l nalezy odjac prad czerpany przez woltomierz Vy

=-—, RW:lOMQ, IZIA_IW-

Uwaga: Nie przekracza¢ napiecia 120V (Uw < 120) ! Pomiary napigcia i natezenia pradu
dokonywa¢ w takich odstepach zeby uzyska¢ co ngmnig po 15 punktéw dla napigé
wzrastajacych i malegjacych.

V. Opracowanie wynikow czesci wspolng
1. Na podstawie wynikéw uzyskanych w punkcie 11,4 wykresli¢c krzywa zaleznosci | =f (Uy)
(zaznaczy¢ Uz, Ugi kierunek zmian napigcia) oraz krzywe |l =f (Uw) i Un =f (Uw)

B. CzESC DO WYBORU —WARIANT | LUB ||
Wariant |
5. Zestawi¢ obwod wedtug schematu 2.
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Schemat 2.

:

Z.asilacz

6. Ustawi¢ wartos¢ napiecia zasilajacego uktad U = 115V.
7. Wytaczy¢ napigcie zasilgjace (wytacznik "napigcie state”" na zasilaczu).
8. Przetaczniki rejestratora nalezy ustawi¢ w nastgpujacych pozycjach: rodza) pracy +U, zakres

10V, predkosé¢ przesuwu tasmy 5 s/cm. Pisak rejestratora powinien wskazywac zero (ewentualnie
dokona¢ korekty).

9. Opusci¢ pidrko, whaczy¢ przesuw tasmy, a nastepnie napiecie zasilgjace.

10. Zargjestrowaé zaleznosé¢ U, = f(t) dla ustalonych wartosci R i wszystkich mozliwych pojemnosci
C uzyskanych przez taczenie réwnol egte kondensatorow. U, — spadek napiecia na oporze R,.

V. Opracowaniewynikéw dlawariantu |
1. Z rejestrogramOw wyznaczy¢ napigcie zaptonu i napiecie gasnigcia neondwki, wiedzac ze
Ri=148MQ, R, =1 MQ
R R, +R,

—2, U.=U
NR1+R2 N 2 Rz

U,=U

oraz okres drgan relaksacyjnych T dla poszczegolnych wartosci pojemnosci C.

2. W jednym uktadzie wspotrzednych wykresli¢ krzywe T =1 (C) dla wartosci T uzyskanych z
rejestrogramow i obliczonych z zaleznosci
U-u
T =RClIn g, U=115V.

z

3. Przeprowadzi¢ dyskuge uzyskanych wynikow.
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5.

Wariant 11
Zestawi¢ obwod wedtug schematu 3.
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Schemat 3

Uwaga: Zwrdéci¢ uwage czy przetacznik kanatu jest w pozycji AC.

6.

VI.

Ustali¢ wartos¢ napigcia zasilajacego uktadu U = 100 V. Zmierzy¢ okres drgan relaksacyjnych T oraz
amplitude impulsu A. Znajac wartos¢ napiecia gasniecia Uy (zmierzonego w punkcie A.3), wyznaczy¢
warto$¢ dynamiczng napigcia zaptonu Uzg

UZd = Ug + A
Powtdrzy¢ pomiary z punktu 6 dlanapiec U z przedziatu 80 do 130 V ze skokiemco 5 V.

Opracowanie wynikéw dla wariantu 11

1. Wykresli¢ krzywa zaleznosci T =f (U).

2. Wykresli¢ krzywa w skali funkcyjne

T Uu-u,
y=—1o, x=In
RC U-U,

Przeprowadzi¢ dyskusje wynikow. Zwrdci¢ uwage na,, zbyt duza” wartos¢ T przy matych wartosciach
AU = U —Uzq. Wynikato z zaleznosci czasu opoznienia zaptonu to, od AU —jaki przebieg makrzywa
top =f (AU) ?



